

法治服务旅游产业发展(三)

法治服务赤水旅游发展

随着大数据信息化时代的到来,当“全域旅游”已然是最时尚的名词和人民群众幸福指数提升的重要指标时,贵州省的众多旅游景区成为了全国乃至世界瞩目的焦点。赤水市位于贵州省西北部,面积1801平方公里,赤水风景区总面积630平方公里,占市域面积的三分之一,由18个独立景区组成。1994年,贵州省赤水风景区被国务院批准列入第三批国家级风景名胜区,景观以瀑布、竹海、桫欏、丹霞地貌、原始森林等自然景观为主要特色,兼有古代人文景观和红军长征遗迹,被誉为“千瀑之城”“丹霞之冠”“竹子之乡”“桫欏王国”“长征遗址”。特别是在2010年,“中国丹霞·赤水”入选联合国世界自然遗产名录,这是贵州首个世界自然遗产。同时,赤水拥有1个国家5A级景区(赤水丹霞旅游区)、6个国家4A级景区(赤水大瀑布、燕子岩、竹海、佛光岩、四洞沟、丙安古镇),这使得赤水成为贵州省旅游热点最为集中、旅游资源最为丰富的县级旅游区域。

由于拥有壮观的丹霞地貌、茂密的森林植被、灵动的瀑布溪流和众多的历史文化遗迹的丰富旅游资源,赤水的旅游产业发展势头良好,近年来吸引了大量的国内外游客前来观光、休闲和度假。据统计,仅在2023年1月至9月,赤水全域接待游客877.04万人次,同比增长50.33%,旅游收入97.45亿元,同比增长63.59%。然而,在赤水旅游产业蓬勃发展的过程中,也出现了一些法律问题亟待解决,如何运用法治手段更好地为赤水旅游发展服务,已经成为一个重要的课题。

从我国现行的法律法规来看,已经在一定程度上为旅游业的发展提供了保障。如《旅游法》明确了旅游经营者的权利和义务,规范了旅游市场秩序;《环境保护法》等相关法律法规也为旅游环境保护提供了法律依据。然而,在实际应用中,还存在一些不足之处。

目前赤水旅游业存在的主要突出问题有:一是旅游市场秩序有待规范,部分不法商家存在欺诈游客、哄抬物价等行为,严重损害了游客的合法权益;二是旅游环境保护面临挑战,一些游客和当地居民缺乏环保意识,随意破坏自然景观和生态环境;三是旅游合同纠纷时有发生,由于合同条款不明确、旅行社违规操作等原因,导致游客与旅游经营者之间产生矛盾和争议;四是旅游安全问题不容忽视,景区安全设施不完善、安全管理不到位等情况,给游客的人身和财产安全带来隐患。

对此,我们要高度重视,充分用足、用好法治手段,有效服务于赤水的旅游发展。具体而言,需要从以下几个方面进行法治改进:第一,加强旅游市场监管,加大对不法商家的打击力度,建立健全旅游市场信用体系,对失信商家进行惩戒,同时加强对旅游从业人员的培训和管理,提高服务质量和水平;第二,完善旅游环境保护法律法规,明确环境保护的责任主体和处罚标准,加强对破坏环境行为的惩处,鼓励并引导游客和当地居民自觉保护环境,树立绿色旅游理念;第三,规范旅游合同管理,制定统一、规范的旅游合同范本,明确双方的权利和义务,减少合同纠纷的发生,加强对旅行社的监管,确保其依法经营;第四,强化旅游安全保障,完善景区安全设施,建立健全安全管理制度,加强安全巡查和应急处置能力。

特别值得一提的是2016年4月成立的赤水景区旅游法庭,该法庭设在赤水市人民法院第一人民法庭,并在游客接待中心、五柱峰、大瀑布、竹海、四洞沟设立巡回审判点,公布接待时间、接待人员、接待方式、咨询电话等。按照工作职责,赤水景区旅游法庭主要依法审理和化解赤水景区内发生的游客维权案件和与旅游有关的各类纠纷。根据案件纠纷涉及面广、异地发生、标的额小等特点,法庭积极运用小额诉讼等程

序规定,依法快立、快审、快结,确保旅游纠纷的及时化解。赤水景区旅游法庭成立以来,以“营造良好的旅游环境、助推旅游健康发展”为目标,紧紧抓住涉旅案件的特点,充分发挥法院化解矛盾、定分止争的功能,全面推进各项工作,成效显著。

通过上述法治手段的实施与运用,对赤水景区的可持续发展产生了积极的影响。首先,规范的旅游市场秩序提升了游客的满意度和信任度,吸引更多的游客前来旅游,促进旅游经济的持续增长。其次,良好的环境保护将确保赤水景区的自然风光得以长期保存,为旅游业的可持续发展提供坚实的基础。再次,明晰的旅游合同和规范的旅行社经营将减少纠纷,营造良好的旅游消费环境,增强游客的消费信心。最后,可靠的旅游安全保障将让游客安心游玩,提升景区的知名度和美誉度。

总之,法治是服务赤水旅游发展的重要基石。通过深入探讨旅游发展中的法律问题,评估现行法律法规的作用,并提出具体的法治改进措施,我们有信心实现赤水景区旅游发展的可持续性。让我们共同努力,以法治之力推动赤水旅游迈向更加美好的未来。

在未来的发展中,我们还需不断完善法治体系,适应旅游产业的发展变化。加强与相关部门的协作,形成合力,共同为赤水旅游的繁荣发展保驾护航。同时,要注重法治宣传教育,提高游客、旅游经营者和当地居民的法律意识,营造全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛围。只有这样,赤水旅游景区才能在法治的轨道上持续、健康、稳定地发展,成为国内外游客向往的旅游胜地。

(张可 贵州省社会科学院法律研究所副研究员、法学博士,贵州省法学会卫生健康法学研究会副会长 本文系贵州省社会科学院重点学科(ZDXK202301)成果)

法治服务万峰林旅游发展

根据中国移动梧桐大数据、中国移动大数据(贵阳)创新研究院发布《2024贵州5.1假期洞察报告》内容显示,2024年“五一”假期,热度榜前10名从高到低依次是:西江千户苗寨、青岩古镇、黔灵山公园、镇远古城、黄果树旅游景区、荔波樟江旅游景区、兴义万峰林、丹寨万达旅游小镇、梵净山、铜仁古城。

万峰林资源具有世界唯一性,是不可复制的优质旅游资源。万峰林是世界锥状喀斯特峰林地貌连片发育最典型、范围最大区域,面积超过2000平方公里。万峰林得到全世界的认可和肯定,成为国际山地旅游大会永久会址与举办地,这奠定了万峰林的国际知名度。

也许是被万峰林壮美与温柔并存的景观吸引,也许是眷恋这方天地里迷人阳光与清爽空气,也许是因为万峰林独有安适与包容,越来越多来自四面八方的游客,在这里留下来,经营起一间间风格各异的民宿。他们因为与万峰林一次偶遇,从游客变成万峰林民宿主人,推动着当地农家乐、客栈迭代发展,逐步成为精品民宿。

当前新消费环境下,中高端民宿成为万峰林发展主流。通过对170家万峰林民宿调研统计,万峰林民宿投资金额200万元以下占35%,201万元—500万元之间占45%,501万元以上占21%。民宿主体以个体工商户、有限责任公司和农民专业合作社三类为主。

根据万峰林民宿平均房价,可以划分三个消费层级,高端民宿20家、中高端民宿103家、普通民宿47家,呈橄榄状,两端小,中间大,万峰林民宿以中高端为主流,且中高端以上民宿占比达九成。最高房价为每天4500元,最低房价

为每天80元,平均房价为每天450元,房价差异大。在万峰林景区内实现“开窗即风景”,享受到世界级的山地景观的民宿位置并不多,高端民宿需求旺盛,中高端民宿在景观、交通区位好的下纳灰、上纳灰和乐立村集聚式发展。在旅游旺季,民宿中高端产品供不应求,需要提前一个月订房,低端产品无人问津。

当前游客追求个性化,万峰林民宿主题特色化与服务专业化趋势明显。万峰林民宿不同价格对应不同品质。有别于格式化的酒店和旅馆服务,民宿主人的暖心服务成为民宿快速俘获人心、赢得市场的“不二法宝”。万峰林部分民宿主人可以提供租车服务、接送客人到机场服务;有些民宿主人亲自为客人当导游、量身打造旅游路线,带领客人领略当地特色景点和地方美食。在万峰林现有民宿当中,大部分民宿赋予了当地人文特色,有独特个性,民宿主人都有自己的人生故事并且能够分享自己的故事,用心经营,真情服务,是万峰林民宿的投资者、经营者们的共识,也是吸引中高端消费能力游客的关键。

调研发现,当前万峰林旅游链纵向不足,旅游六要素不完善,具体表现在:万峰林民宿产业链向深度不足,关联旅游产品处于价值链低端,民宿产业链短且窄,不完整,配套产业协同不足,吃、住、行、游、购、娱六大产业要素发展不平衡不充分,吃、住、游等几个环节发展较快,行、购、娱等环节产品尚有空白,没有形成完整产业链,出现“木桶”效应,导致大量游客观光打卡游。

通过访谈一些万峰林民宿主人,他们反馈的问题是,在万峰林开办民

宿,不清楚哪些事找哪些政府部门。当地政府相关主管部门推动不够有力,相关审批部门有待明确,建议组建政府民宿专班,由兴义旅规委成员单位共同参与形成合力。

从当地政府相关管理部门来看,万峰林民宿集群缺乏统一规划,缺乏相关监管部门全面有效监管,执法依据缺失,民宿入住价格、住宿质量、安全存在监管盲区。

从法治角度看,万峰林民宿产业规范化高质量发展,当前要规范民宿经营。规范万峰林民宿经营管理,提升民宿服务质量,保障旅游者与经营者合法权益,促进民宿产业持续健康高质量发展,盘活乡村闲置资源,推动乡村振兴。首先,明确民宿开办程序及登记备案要求,监督民宿办理特种行业卫生和、健康等手续情况,推动民宿安装与公安机关联网的身份登记系统,办理营业执照等手续的规范。其次,规定民宿在建筑、消防、治安等方面须满足的基本要求。再次,明确民宿经营者在民宿经营服务与内部管理过程中需遵循的基本规范。最后,明确民宿日常监督管理制度,明确政府相关部门职责监督管理机制及行政处罚依据等。比如,市场监管部门要监管民宿房价是否虚标,食品餐饮是否安全,是否存在虚假宣传,小餐饮登记证是否具备,相关餐饮从业人员证照是否具备,做到监管与服务并重;公安部门要检测民宿房间内是否安装针孔摄像头侵犯入住游客个人隐私等。

(胡月军 贵州省社会科学院法律研究所副所长、法学博士 本文系贵州省社会科学院重点学科(ZDXK202301)成果)

梵净山位于贵州省委省政府定位为“绿色发展先行示范区”的铜仁市,是世界自然遗产、国家级自然保护区、国家AAAAA级旅游景区,为中国乃至全球重要旅游目的地。梵净山有着地球上同纬度保存最完好、最典型的原始森林,生物多样性、地质奇观以及独特的人文风情赋予了梵净山无与伦比的地质学、生态学、生物学、美学、化学价值,为贵州生态旅游最具特色的宝贵资源和靓丽名片之一。要坚持用“法治之光”护航梵净山旅游品牌,在已有法治成绩的基础上,进一步构筑具有梵净山特色的生态旅游资源法治保护体系,推动依法兴旅、依法治旅的良好氛围不断形成,促进梵净山旅游高质量发展。

在立法上,深入贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想,及时完善促进梵净山旅游的法规政策。围绕全面做好梵净山世界自然遗产保护管理,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,在严格落实《梵净山区域国土空间规划》《梵净山保护规划(2020—2035)》等“1+N”规划体系的同时,进一步完善《铜仁市梵净山保护条例》《梵净山世界自然遗产区域综合执法工作规范(试行)》等地方性法规和规范性文件,建立健全梵净山旅游配套管理服务制度,推动法规政策从重管理向促发展调整,为保护好、管理好、利用好、发展好梵净山旅游提供具有梵净山特色的生态旅游文化制度保障支撑体系。

在执法上,进一步发挥梵净山保护管理工作领导小组协调作用,优化梵净山生态环境资源保护协同治理格局,建立健全梵净山世界自然遗产地区域执法协作和资源管理联动机制,强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同,不断汇聚梵净山环境资源保护合力。进一步探索新形势下梵净山区域联合执法检查的有效途径,加大对梵净山景区及景区周边的执法检查力度,重点加强梵净山景区及景区周边的餐饮店、农家乐、旅游商店的执法检查,依法查处非法贩卖野生动物及制品、非法使用野生动物标识牌、虚假宣传、商标侵权、以假充真等侵害游客合法权益的行为,大力维护生态环境和旅游市场环境,提升梵净山景区旅游服务质量。进一步落实梵净山及其周边生态区域执法司法协作机制,发挥“梵净山生物多样性司法协同保护中心”功能,切实汇聚行政监管执法与司法服务保障的法治合力,落实常态化执法司法沟通巡查机制,建立健全各部门相互协调的多元化解纠纷机制,文旅等行政部门与司法部门有效衔接、密切配合,共查共研旅游司法需求,共商共议旅游法律风险,互通共享旅游纠纷信息资源,协同化解旅游矛盾纠纷,共同营造良好的景区法治氛围。

在司法上,要大力通过司法手段保护好梵净山及周边敏感区域的生态环境、旅游环境。要全面加强梵净山世界自然遗产地司法保护工作,充分发挥梵净山环境保护法庭在梵净山世界自然遗产地环境保护方面的保驾护航作用,通过环境保护法庭专业化、规范化、标准化的环境资源审判工作,把梵净山宣传、保护、引导、修复等工作整合到一起,打造具有梵净山特色的环境司法保护品牌。要有效发挥司法建议功能,对司法中发现的梵净山保护及管理问题及时依法发出司法建议并跟踪司法建议的落实情况。梵净山金顶摩崖、敕赐碑、金顶古庙群、梵净山碑林已经纳入法院司法保护令的保护范围,要注意加大对违反司法保护令行为的惩处力度。要进一步有效发挥梵净山景区旅游法庭便捷快审功能,建立全域旅游纠纷“绿色通道”及案件动态管理台账,根据旅游纠纷涉及面广、异地发生、标的额小等特点,积极运用小额诉讼等程序规定,依法快立、快审、快执、快结,及时处置和化解涉及旅游合同、消费者权益保护、侵权责任纠纷等游客维权案件以及与旅游有关的各类纠纷案件。合理布局设立巡回法庭、巡回审判点,当游客与经营者等主体发生纠纷时,旅游法庭巡回审判点可以在第一时间立案、调解、裁判,为旅游当事人的诉讼活动提供集成式、一站式服务,从而为营造安全、有序、方便的梵净山旅游环境提供有力的司法保障。

在守法上,加大旅游环保法律法规宣传和典型案例的宣传力度,倡导健康、文明、环保的旅游方式。大力宣传《旅游法》《野生动物保护法》《自然保护区条例》《铜仁市梵净山保护条例》等法律法规,充分发挥新媒体在旅游法律法规普法中的作用,以大家喜闻乐见的形式提高普法实效,引导旅游经营者和游客自觉守法用法。通过旅游集散地、景区游客服务中心、旅游休闲街区等旅游场所开展宣传活动、制作宣传材料等方式进行旅游环保法律法规和典型案例的普遍宣传。尤其要结合梵净山旅游实际加大典型案例的广泛宣传。比如,判处责任人承担修复及惩罚性赔偿费用12万余元的“陈某某梵净山金顶刻字案”入选“新时代推动法治进程2022年度十大提名案例”和全国依法保护文物和文化遗产典型案例。然而,在该案判决生效一年之后,再次出现游客在梵净山红云金顶摩崖上刻字现象,反映出在梵净山自然遗产及重点文物保护单位上存在漏洞,特别是对严重违法追究法律责任的典型案例的宣传不够到位,要创新法治宣传教育方式方法,广泛宣传典型案例,真正达到“依法办理一案警示教育一片”的作用。

(王飞 贵州省社会科学院法律研究所研究员、法学博士 本文系贵州省社会科学院重点学科(ZDXK202301)成果)

法治服务梵净山旅游发展